



# 大腸直腸肛門疾病癥狀系列報導 (47C)

## 大腸直腸外科醫師 熊維羣

# 大腸直腸肛門疾患簡介 痔瘡 (七)

## 痔瘡環狀切除術 PPH Procedure for prolapsed and hemorrhoids

續前文

痔瘡環狀切除手術 (PPH) 是目前全世界正在推行的治療痔瘡的新方法與工具之一，也是最近30年繼冷凍治療之後，在治療痔瘡方面具有比較革命性的做法。此手術技術是1993年意大利的 Longo 醫師所發明的，在2001年首次引入。其主要原理是利用一種特殊機械，是仿效[訂書機]原理，俗稱痔瘡槍的[痔瘡環切吻合器]伸入肛管內把原本鬆弛，脫垂於體外的黏膜（內痔）或肛管組織[提升]至正常生理位置，進行肛管粘膜切除與修正，重新定位，把脫出肛門外的痔瘡拉回原位，同時截斷向痔瘡提供血液的血管，令痔瘡萎縮和消失。由於肛管粘膜為非神經敏感組織，可同時減低病人痛楚。環狀切除術適用於三四度內痔及以內痔脫肛為主的混合痔，對外痔效果較差。肛門的痛覺神經主要分佈於齒狀線（距肛門口2.0cm）以下。因此，齒狀線以上的肛門黏膜組織，對痛楚的認知及辨別能力是非常遲鈍。痔瘡槍手術就是利用這結構上的特質，讓手術施行於齒狀線上區，以減少術後痛楚，因此病人術後僅有輕微疼痛。目前很多醫院深怕痔瘡治療的科技落後別人，也一窩蜂紛紛引進此技術並在媒體發佈消息，嘗試著推廣。目前已使用10年，評價有褒有貶，前途未卜。痔瘡冷凍治療在30年前因令人難受的併發症遭到醫界丟棄不再使用，而痔瘡環狀切除手術 (PPH) 是不是會面臨同樣的命運，可能還須要更長時間的觀察及考驗。

國內一般有在使用及推廣 PPH (痔瘡環狀切除術) 的醫師認其[優點]總論於下：

- 1.手術時間短，成熟的外科醫師約只需花15–20分鐘即可完成。
- 2.術後幾乎沒有疼痛或出血。
- 3.術後隔日便可出院，甚至返回工作崗位繼續打拼。
- 4.完美的治愈痔瘡所有症狀。



前必須充分地告知病人術中或術後可能發生的狀況。如果病人充分理解也願意接受PPH (痔瘡環狀切除術)，樂觀其成。如果手術也相當成功，大家鼓掌拍拍手。因為作PPH (痔瘡環狀切除術) 成功就好，但如果失敗其所產生的併發症都蠻大蠻可怕的，須要花很大的代價才能矯治或撫平，所以病人更要仔細考慮，謹慎決定。或許你會認為【我不會那麼倒楣，剛好被我碰到】，抱著僥幸的心態吧！

4.國內的醫療百家爭鳴，畢竟一位專業醫師的養成是非常困難的，須要大量病例數經驗的累積及淬煉才能成為專家。到底要去哪裡找作PPH (痔瘡環狀切除術) 非常熟練有經驗的專家，老實說，筆者自己也不曉得，請病人自求多福，因為併發症是難以避免的。

5.筆者認為PPH (痔瘡環狀切除術) 成敗的關鍵都在於直腸肛門交界這個[訂書機人工吻合環]，畢竟它是身體以外的異物且違反身體[自然便意的傳導]的慣性，它可能因沒有釘牢而須要再次手術或產生敗血症；它可能窄縮而致排便困難；它可能阻斷下游血液循環，導致肛門粘膜萎縮沒有正常的緩衝軟墊，而致排便疼痛；它可能破壞直腸肛門正常便意的傳導，形成一個沒有必要如同[防波堤]般的[人工障礙環]，提早觸動[假性便意]，而造成急便，裏急後重感的後果。

6.筆者認為原設計者以過於簡單的原理設計次人工[痔瘡槍]，以截斷直腸肛門間的粘膜及血液循環坡緩或改變我們人體珍貴自然的[便意的傳導]來治療痔瘡，且要病人承受未來不可預知的風險及併發症，只為了取代傳統正統的手術方式，只為了比傳統的手術[剛手術完較不同且較快出院回到職場]一些許的短暫性好處，可能會因而須要付出很大的代價造成永久性的傷害，您覺得值得冒險嗎？

不論哪一種手術都有適應症與禁忌症，而且痔瘡環狀切除手術的結果與手術者的訓練也有關聯。所以建議病患要多與你信任的大腸直腸外科醫師討論，選擇一項最合適的手術，才能得到圓滿的結果。



# 大腸直腸診所

熊維羣 醫學博士

電話: 702-586-6688 (英、西班牙語) 傳真: 702-586-9988  
6080 S. Durango Dr., #105, Las Vegas, NV 89113